
Завершение 
аудиторской 

проверки 



■ По результатам аудиторской проверки 
аудиторская фирма (аудитор) должна 
выразить в установленной форме 
мнение о достоверности бухгалтерской 
отчетности организации и соответствии 
порядка ведения ею бухгалтерского 
учета законодательству Российской 
Федерации, согласно ст. 10 Закона «Об 
аудиторской деятельности» 



▪ В соответствии со стандартом в 
аудиторской практике применяются 
следующие виды аудиторского заключения:

1).аудиторское заключение с выражением 
безоговорочно положительного мнения;

2).модифицированное аудиторское 
заключение:

▪ аудиторское заключение с выражением 
мнения, не являющегося безоговорочно 
положительным; 

▪ аудиторское заключение с отрицательным 
мнением; 

▪ аудиторское заключение с отказом от 
выражения мнения.



□ Безоговорочно положительное мнение 
должно быть выражено тогда, когда 
аудитор приходит к заключению о том, что 
финансовая отчетность дает достоверное 
представление о финансовом положении и 
результатах финансово-хозяйственной 
деятельности аудируемого лица в 
соответствии с установленными 
принципами и методами ведения 
бухгалтерского учета и подготовки 
отчетности в Российской Федерации 



    Аудиторское заключение считается 
модифицированным, если возникли:

■ факторы, не влияющие на аудиторское мнение, но 
описываемые в аудиторском заключении с целью 
привлечения внимания пользователей к какой-либо 
ситуации, сложившейся у аудируемого лица и 
раскрытой в финансовой (бухгалтерской) 
отчетности; 

■ факторы, влияющие на аудиторское мнение, 
которые могут привести к мнению с оговоркой, 
отказу от выражения мнения или отрицательному 
мнению.



• Аудиторское заключение может 
быть модифицировано 
посредством включения части, 
привлекающей внимание к 
ситуации, влияющей на 
финансовую отчетность, но 
рассмотренной в пояснениях к 
финансовой (бухгалтерской) 
отчетности.



   Аудитор может оказаться не в состоянии 
выразить безоговорочно положительное 
мнение. Это происходит в случаях, если по 
мнению аудитора, существуют 
обстоятельства, которые оказывают или 
могут оказать существенное влияние на 
достоверность финансовой 
(бухгалтерской) отчетности, например:

• а) имеется ограничение объема работы 
аудитора;

• б) имеется разногласие с руководством 
относительно



• Указанные обстоятельства могут привести к 
выражению мнения с оговоркой, 
отрицательному мнению или отказу от 
выражения мнения.Мнение с оговоркой должно 
быть выражено в том случае, если аудитор 
приходит к выводу о том, что невозможно 
выразить безоговорочно положительное 
мнение, но влияние разногласий с 
руководством или ограничение объема аудита 
не настолько существенно и глубоко, чтобы 
выразить отрицательное мнение или отказаться 
от выражения мнения. Мнение с оговоркой 
должно содержать формулировку: «за 
исключением влияния обстоятельств...»
(указать обстоятельства, которые повлияли на 
оговорку).



■ Отказ от выражения мнения 
происходит в случаях, когда 
ограничение объема аудита 
настолько существенно и глубоко, 
что аудитор не может получить 
достаточные доказательства и, 
следовательно, не в состоянии 
выразить мнение о достоверности 
бухгалтерской (финансовой) 
отчетности.



    Аудитор должен указать в аудиторском 
заключении дату, когда был завершен 
аудит, так как данное обстоятельство 
предоставляет пользователю основание 
полагать, что аудитор учел влияние, 
которое оказали на финансовую 
(бухгалтерскую) отчетность события и 
операции, имевшие место с даты окончания 
проведения аудита до даты подписания 
аудиторского заключения.

    К аудиторскому заключению прилагается 
финансовая отчетность, в отношении 
которой выражается мнение и которая 
датирована, подписана и скреплена 
печатью аудируемого лица в соответствии 
с требованиями законодательства 
Российской Федерации.


